

بررسی عوامل مؤثر در فساد اقتصادی، نقش رانت‌ها و تأثیر آن‌ها بر ساختار اقتصادی و شکاف طبقاتی کشور در دهمین همایش مبارزه با فساد

تحریم و فساد؛ دو لبه یک شمشیر

بخش خصوصی همچنان به‌عنوان نیروی پیشگام در ارائه راهکارها و تقویت شفافیت اقتصادی، نقش کلیدی در مبارزه با فساد ایفا می‌کند و در برابر چالش‌های موجود، ایستادگی می‌کند
پاوجود تلاش‌های گسترده، پایه‌های مستحکم فساد همچنان پابرجاست و اقدامات موجود نتوانسته‌اند تغییری ریشه‌ای ایجاد کنند، در حالی که تجربه‌های مشابهی مانند مالزی نشان‌دهنده امکان موفقیت است

یادداشت

ا هوشنگ صدقی |
روزنامه‌نگار

درس‌های حکومت اسد
برای سیاست‌گذاران ایرانی

روزنامه

سایه‌ما

سال بیستم | شماره پیاپی ۳۰۱۱ | چهارشنبه ۲۱ آذرماه ۱۴۰۳ | قیمت ۵ هزار تومان

www.payamema.ir

با وجود مخالفت محیط زیست گلستان، اداره کل راهداری خراسان شمالی بدون داشتن مسئولیت قانونی در رودخانه «مادرسو»، اقدام به انجام پروژه‌های مهندسی می‌کند

تخریب پارک ملی گلستان در سایه پروژه‌های ناپایدار

نگرانی‌ها درباره فعالیت‌های انجام شده در رودخانه مادرسو به ویژه تراشیدن صخره‌ها و تغییرات فیزیکی در جریان رودخانه مطرح است
کارشناسان معتقدند این تغییرات ممکن است باعث تشدید خسارات سیلاب در آینده شود

ریشه‌های حیات زاگرس در خاک بلوط‌های باستانی، با تهدیداتی چون جاده‌سازی، سدسازی‌های بی‌رویه، توسعه غیراصولی معادن و تخریب جنگل‌ها، در حال خشک شدن است

زاگرس را قبل از نابودی دریابیم

ثبت روز ملی زاگرس فرصتی برای توجه ملی به حفظ این میراث طبیعی ایران است



تشریح جزئیات صدور سند کاخ گلستان در گفت‌وگو با «آفرین امامی»
مدیر مجموعه جهانی گلستان

سند تک‌برگی: محافظ کاخ گلستان

رابطه حقوقی شفافیت بین کاخ گلستان و مستاجرهای کاخ که در پلاک‌های ضلع شرقی در خیابان ناصرخسرو ساکن هستند، وجود نداشت، اما این سند اکنون باعث شفافیت موضوع شده است

صدور سند تک‌برگ کاخ گلستان بعد از ۹۱ سال، مرزهای قانونی جدیدی برای حفاظت از عرصه این اثر جهانی تعیین می‌کند

سند تک‌برگ، آغاز شفافیت حقوقی کاخ گلستان در برابر تهدیدات ساخت و سازهای اطراف به‌شمار می‌رود

یادداشت

نگاهی به وضعیت آلودگی نوری در ایران و جهان

در جست‌وجوی شب‌های گمشده پشت نئون

ا بابک نبی |
روزنامه‌نگار

زمانی نه‌چندان دور، شب‌های ایران زمین آنقدر تاریک بود که می‌شد رد شبیری را با چشم غیرمسلح دید. همان راه آسمانی که پدریزگ‌ها می‌گفتند «کپکشان راه شبیری» است و با لبخند می‌افزودند: «انگار خدا شبیر ریخته روی آسمان!»

اما حالا، در عصر مدرنیته و نوافشانی‌های بی‌حساب و کتاب، انگار همه آن شبیر آسمانی را با جاروبرقی جمع کرده‌اند! شهرهای ما تبدیل شده‌اند به نمایشگاه‌های دائمی نورپردازی، جایی که حتی نیمه‌شب هم می‌توان روزنامه خواند؛ البته اگر کسی هنوز روزنامه می‌خواند

اما این شوخی تلخ، پیامدهای جدی برای ساکنان خاموش طبیعت دارد. تصور کنید جغدی را که میلیون‌ها سال تکامل یافته است تا در تاریکی شکار کند، حالا باید با نور چراغ‌های LED مراکز خرید دست‌وپنجه نرم کند. این مثل این است که شما را مجبور کنند با چراغ‌قوه‌ای که مستقیم در چشمتان می‌تابد، مسابقه شطرنج بدهید

پروانه‌های شب‌پرواز، این رقصندگان ظریف شب‌های تاریک، حالا سردرگم به دور چراغ‌های خیابان می‌چرخند، انگار که در جشنواره‌ای اجباری گرفتار شده‌اند. در مطالعه‌ای که در آلمان انجام شد، محققان دریافتند جمعیت حشرات شب‌پرواز در مناطق شهری طی سه دهه گذشته بیش از ۷۰ درصد کاهش یافته است. تصور کنید این موجودات کوچک که میلیون‌ها سال با نور ماه مسیریابی می‌کردند، حالا در برابر این‌همه نور مصنوعی، مثل توریست‌هایی شده‌اند که گولگ‌مپ‌شان از کار افتاده است

مطالعه‌اش را طوری تنظیم می‌کند که فقط روی کتاب بنیاد، نه توی چشم شاگردش خوشبختانه، در ایران هم حرکت‌های امیدوارکننده‌ای آغاز شده است. در کویر مرکزی ایران، به‌ویژه در مناطقی مانند کویر مرنجاب، دشت کویر و منطقه عباس‌آباد خارتوران، هنوز می‌توان آسمان شب را در تاریکی طبیعی‌اش تماشا کرد. رصدخانه ملی ایران در قله گرگش (استان اصفهان) نیز یکی از بهترین نقاط برای رصد آسمان شب است که به‌دلیل موقعیت خاص جغرافیایی و دور بودن از آلودگی نوری شهرها انتخاب شده است. در این مناطق می‌توانید دوباره همان منظره باشکوه کپکشان را ببینید که نیاکان ما می‌دیدند

دانشمندان تخمین می‌زنند یک‌سوم جمعیت جهان دیگر نمی‌تواند کپکشان راه شبیری را ببیند. در تهران، این رقم به بیش از ۹۰ درصد می‌رسد. اما هنوز امید هست؛ با طراحی هوشمندانه روشنایی شهری، استفاده از تکنولوژی‌های جدید و البته کمی تغییر در نگرشمان به شب و تاریکی

شاید وقت آن رسیده که کمی به عقب برگردیم؛ نه به عصر تاریکی مطلق، اما به زمانی که می‌دانستیم نور، مثل نمک غذا، به‌اندازه‌اش نعمت است و زیاده‌اش تقصیر. باید یاد بگیریم چطور شهرهایمان را روشن نگه داریم، بدون اینکه چراغ خانه حیات‌وحش را خاموش کنیم

و شاید روزی -یا بهتر است بگوییم شب- دوباره بتوانیم به بچه‌هایمان نشان دهیم که کپکشان راه شبیری واقعاً شبیه شبیری است که روی آسمان ریخته شده، نه مثل این روزها که بیشتر شبیه شبیری است که زیر نور چراغ‌های شهر، کمرنگ و بی‌رنگ شده است

این داستان ماست؛ داستان تمدنی که آنقدر عاشق روشنایی شد که یادش رفت تاریکی هم بخشی از چرخه طبیعت است. اما هنوز دیر نشده، می‌توانیم با مدیریت هوشمندانه نور، هم شهرهای امن داشته باشیم و هم شب‌هایی که در آن، ستاره‌ها فقط در کتاب‌های شعر نمی‌درخشند



نگاه

مشکلات محیط‌زیستی با دستور حل نمی‌شود

رو کرد. مصوبه‌ای که نه قانون جلودارش است و نه دستور رئیس‌جمهور

اما سؤال اساسی درباره مازوت این است که چرا نیروگاه‌های ما مجبور به مازوت‌سوزی هستند؟ آیا دلیلش صرفاً کمبود گاز است یا مسائل دیگری هم دخیل است؟ آنچه تقریباً با اطمینان خاطر می‌توان گفت، این است که مصرف مازوت صرفاً به‌خاطر کمبود گاز نیست؛ چراکه ما در وسط چله تابستان هم مازوت‌سوزی داشته‌ایم، حداقل در نیروگاه‌های تبریز و سهند بناب در تابستان‌ها هم شاهد مازوت‌سوزی بوده‌ایم. هرچند ناترازی و کمبود در تولید سوخت‌گاز نیز تشدیدکننده مازوت‌سوزی است، اما واقعیت اصلی این است که نیروگاه‌های ما مجبور به سوزاندن مازوت تولیدی کشور هستند؛ چراکه طبق مطالعاتی که انجام شده، میزان تولید مازوت آن هم مازوت با میزان گوگرد پیش از حد استاندارد به‌دلیل تبدیل درصد زیاد نفت استخراجی به بنزین، بسیار زیاد است و ما راهی جز سوزاندن آن نداریم. از طرفی تمامی مخازن و انبارهای مازوت پر شده و امکان صادرات نیز به‌خاطر کیفیت پایین و همچنین قوانین بین‌المللی میسر نیست و ما چاره‌ای جز مصرف آن در نیروگاه‌های کشور نداریم

حالا با این سؤال مواجه می‌شویم که چرا اصلاً ما این همه تولید مازوت داریم. جواب خیلی روشن است: وقتی صحبت از سلسله اقداماتی که منتج به یک مسئله و معضل محیط‌زیستی می‌شود، به این‌صورت است که میزان مصرف بنزین در کشور بسیار زیاد است

از سرگیری مازوت‌سوزی نشان‌دهنده این است که مسائل محیط‌زیستی با دستور حل نمی‌شود. آلودگی هوا، به‌عنوان یکی از معضلات محیط‌زیستی کشور که دیگر به یک بحران تبدیل شده است، یک‌شبه و به‌خاطر مازوت‌سوزی به‌وجود نیامده است که با دستور توقف مازوت‌سوزی، بتوان یک‌شبه نیز حلش کرد. بدتر از آن، وقتی هیچ برنامه‌ای پشت این دستور نباشد، نتیجه این می‌شود که بعد از گذشت کمتر از یک‌ماه، دستور عالی‌ترین مقام اجرایی کشور این‌گونه به سخره گرفته می‌شود بعد از گذشت حدود یک‌ماه از دستور رئیس‌جمهور مبنی بر توقف مازوت‌سوزی در سه نیروگاه بزرگ کشور، از ۱۷ آذرماه مازوت‌سوزی دوباره در این نیروگاه‌ها از سر گرفته شده است و اکنون معاونت محیط‌آسمانی سازمان حفاظت محیط‌زیست اعلام کرده است که از ارگان‌های متخلف این دستور، یعنی وزارت نیرو و وزارت نفت شکایت می‌کند

سؤال این است که آیا شکایت راه به‌جایی خواهد برد؟ یا آن هم مثل دستور رئیس‌جمهور به سخره گرفته خواهد شد؟

برگردیم به دی‌ماه سال ۱۴۰۰، زمانی که آلودگی هوا نفس‌ها را در تبریز گرفته بود، در پی تلاطم آلودگی‌ها که از اواخر شهریورماه هم‌زمان با مازوت‌سوزی نیروگاه حرارتی تبریز شروع شده بود، ما در مجموعه خانه فعالین محیط‌زیست و توسعه پایدار آذربایجان‌شرقی، علیه نیروگاه حرارتی تولید برق تبریز به‌دلیل ترک فعل و نقض پرننگ در آلودگی هوای تبریز به‌عنوان مدعی‌العموم، اعلام جرم کردیم. طرح شکایتی که هرچند منجر به محکومیت نیروگاه نشد؛ ولی مشخص کرد که مازوت‌سوزی مصوبه و دستور شورای امنیت ملی است و صراحتاً به نیروگاه اعلام شده که مازوت‌سوزی داشته باشد و این مصوبه در شرایطی علنی و خبری شد که قبل از آن، هم مسئولین نیروگاه، هم مسئولین استانی و از همه بدتر مسئولین محیط‌زیست مصرف مازوت را انکار می‌کردند. ولی درنهایت و بعد از گذشت جلسات دادگاه، مدیرعامل نیروگاه جهت تبرئه خود، مصوبه شورای امنیت ملی را



بررسی عوامل مؤثر در فساد اقتصادی، نقش رانت‌ها و تأثیر آنها بر ساختار اقتصادی و شکاف طبقاتی کشور در دهمین همایش مبارزه با فساد

تحریم و فساد؛ دو لبه یک شمشیر

بخش خصوصی همچنان به‌عنوان نیروی پیشگام در ارائه راهکارها و تقویت شفافیت اقتصادی، نقش کلیدی در مبارزه با فساد ایفا می‌کند و در برابر چالش‌های موجود، ایستادگی می‌کند

باوجود تلاش‌های گسترده، پایه‌های مستحکم فساد همچنان پابرجاست و اقدامات موجود نتوانسته‌اند تغییری ریشه‌ای ایجاد کنند، درحالی‌که تجربه کشورهایمانند مالزی نشان‌دهنده امکان موفقیت است



کمیسیون حکمرانی سازمانی اتاق تهران، دهمین دوره همایش سالانه مبارزه با فساد، همزمان با نهم دسامبر روز جهانی مبارزه با فساد را برگزار کرد. این همایش با شعار «ارتقای فرهنگ راست‌کرداری و ترویج استانداردهای حکمرانی» و با حضور نمایندگان از بخش خصوصی، دولت و حاکمیت و نهادهای بین‌المللی و همچنین با حضور و سخنرانی سفرای ژاپن و مالزی در اتاق بازرگانی تهران انجام شد.

مانند عربستان، ترکیه، قطر، عمان و امارات به نسبت ایران به‌شکل ملموسی بهبود پیدا کرده است. او با اشاره به اینکه در کشور بیش از آنکه به «علت» مسائل پرداخته شود، به «معلول» توجه می‌شود، گفت: به‌جای برخورد با گلوگاه‌های فساد، دائماً در حال برخورد با مفسدان شده‌ایم به تعبیری سروصدای رسانه‌ای را به برخورد‌های ریشه‌ای ترجیح داده‌ایم. اما حاصل چه شده؟ تقریباً هیچ. رئیس اتاق بازرگانی تهران مهمترین دلیل ریشه شکل‌گیری فساد را اقتصاد دولتی دانست و افزود: در اقتصادی که شاکله آن دولتی است و دولت تصدی‌گری بیش از ۸۰ درصد امور را برعهده دارد، امکان شکل‌گیری رقابت وجود ندارد و نمی‌توان با فساد مبارزه کرد. او در ادامه با اشاره به موضوعات فسادزا مانند قیمت‌گذاری دستوری، نظام ارز ترجیحی، تحریم‌ها، امضای ظریفی، صدور بخشنامه‌های متعدد و خلق‌الساعه و بروکراسی‌های زائد، گفت: متأسفانه حاصل همه اینها در کشور کاهش اعتماد عمومی، افزایش مهاجرت و از میان رفتن امید و سرمایه اجتماعی بوده است.

عضو و چه در سایر کارگروه‌ها در این زمینه فعال است. «سیدعلی موسوی» افزود: علاوه‌بر کنوانسیون مبارزه با فساد، کنوانسیون جرایم سازمان‌یافته تحت‌عنوان پالمو که به استانداردهای FATF مربوط است نیز وجود دارد که ایران هنوز به عضویت آن درنیامده است. همچنین، کنوانسیون جرایم سایبری نیز توسط جامعه جهانی در دست تهیه بوده و هنوز آماده نشده است. او با بیان اینکه وزارت دادگستری در ایران به عنوان مرجع اجرای کنوانسیون مبارزه با فساد تعیین شده است، توضیح داد: این کنوانسیون در زمینه پیشگیری، جرم‌انگاری و اعاده اموال خدماتی را به کشورها ارائه می‌کند. یکی از نکات جالب توجه که به‌واسطه این کنوانسیون امکان‌پذیر شده است، امکان اعاده اموال در سطح بین‌الملل است که البته مشخص نیست با استفاده از این ظرفیت تاکنون اعاده‌ای صورت گرفته است یا خیر. مدیرکل حقوقی وزارت امور خارجه با اشاره به اینکه نباید از ظرفیت اسناد بین‌المللی در حوزه فساد غافل شد، گفت که سند اعاده اموال در قالب بریکس نیز توسط کشور ما به امضا رسیده و ایران به‌رغم امضای کنوانسیون مکه مکرمه هنوز اتخاذ سیاست ناامن‌سازی فضای بین‌المللی برای مرتکبان جرایم فساد، وزارت دادگستری با همکاری همه دستگاه‌های دولتی عضو شورای مرجع ملی کنوانسیون مبارزه با فساد برای استفاده از ظرفیت کنوانسیون مریدا، در استرداد مجرمان تلاش و اعلامیه بند شش ماده ۴۴ را خطاب به دبیرکل سازمان ملل متحد ارائه کرد. او افزود: صدور این اعلامیه باعث تسهیل استرداد مجرمان با کشورهای متعددی می‌شود که پیش‌ازاین، تمایلی به همکاری با جمهوری اسلامی ایران نشان نداده بودند. او همچنین به تدوین لایحه الحاق به آکادمی بین‌المللی مبارزه با فساد اشاره کرد و افزود عضویت در این آکادمی می‌تواند فرصت‌های آموزشی و پژوهشی مفیدی برای دستگاه‌های ذی‌مدخل مبارزه با فساد فراهم کند.

حضور زنان در جامعه، راهکار مبارزه با فساد

«الکساندر فدلوف»، نماینده دفتر مقابله با مواد مخدر و جرم سازمان ملل متحد در تهران نیز در این همایش، در سخنانی ضمن تشریح برخی اقدامات این نهاد در امر مبارزه با فساد، گفت: طی یک دهه اخیر، سازمان ملل متحد، توانسته است اقدامات و ابزارهای مناسبی برای رویایی با این پدیده مخرب ارائه دهد. او از جمله راهکارهای مقابله با فساد را حضور زنان در جامعه و محیط کسب‌وکار عنوان کرد و توجه به این بخش از جامعه را قابل اهمیت دانست.

اسناد بین‌المللی در مبارزه با فساد یاری‌دهنده است

مدیرکل حقوقی وزارت امور خارجه سخنران بعدی این همایش بود. او گفت: فساد معضلی است که جوامع مختلف با آن مواجه هستند و جامعه جهانی ناگزیر به همکاری بین‌المللی برای کنترل این پدیده شوم است. یکی از مصادیق این همکاری نیز کنوانسیون مبارزه با فساد است که در ایران نیز در سال ۱۳۸۸ به تصویب رسیده است و ایران نیز چه در قالب کارگروه دول

تغییراقلیم و بروز فساد در این حوزه نیز اقدامات گسترده‌ای داشته است و امیدواریم بتوانیم همکاری‌های اقتصادی با ایران را توسعه دهیم و تجارب خود در عرصه مبارزه با فساد را با دولت و بخش خصوصی ایران به اشتراک بگذاریم.

کتاب بدون کنترل تورم، مبارزه با فساد باطل است مشاور عالی رئیس اتاق تهران دیگر سخنران این همایش بود. «بهمن عشقی» با اشاره به اینکه تورم بلندمدت فساد می‌آورد، گفت که تعاریف فراوانی از فساد وجود دارد و همه تعاریف منبعث از فلسفه، اخلاق و دین، فساد را عدول از عرف تبیین می‌کنند. او درباره راهکارهای مبارزه با فساد گفت: دولت باید به جای مداخله‌گری، نظاره‌گر باشد. به بیان دیگر دولت باید به یک ناظم تبدیل شود نه مدیر. دولت باید جایگاه رهبری را حفظ کند. عشقی شاخه دیگر مبارزه با فساد را کنترل تورم دانست و گفت: تا زمانی که کشور تورم ۴۰ الی ۵۰ درصد را تجربه می‌کند، گفت‌وگو درباره کنترل فساد، گفت‌وگویی باطل است.

فساد، مسئله‌ای بین‌المللی است

نماینده دبیرمرجع ملی کنوانسیون مبارزه با فساد وزارت دادگستری نیز در این همایش به سخنرانی پرداخت و گفت: با تصویب کنوانسیون مبارزه با فساد در سال ۲۰۰۳ که ۲۱ سال از آن گذشته است، تلاش‌های مؤثری در راه مبارزه با فساد و ایجاد سازوکارهای اثربخش و تقویت هماهنگی-های بین‌المللی صورت گرفته است و هنوز هم این تلاش‌ها ادامه دارد و انتظار می‌رود برنامه‌های اقدام در سطوح ملی، منطقه‌ای و بین‌المللی بتوانند چشم‌انداز روشن و اثربخش در مقابله با فساد و دستیابی به شفافیت بیشتر برای دنیا ترسیم کند.

«موسی خدمتگزار خوسدل» گفت: ما معتقدیم فساد تنها یک چالش داخلی در کشورها نیست بلکه مسئله‌ای بین‌المللی است که بر اقتصاد و توسعه‌ی جوامع تأثیر می‌گذارد. بنابراین، علاوه‌بر اقدامات داخلی، همکاری‌های بین‌المللی برای پیشگیری از فساد، واجد اهمیتی دوچندان است و ما برای دستیابی به این همکاری‌های مؤثر، نیازمند نگرش جامع‌نگر و فراملی هستیم تا برای پیشگیری و مقابله با فساد به نتایج اثربخش دست یابیم.

رفع تحریم‌ها برای مبارزه با رفع فساد ضروری است

رئیس سابق اتاق‌های تهران و ایران و رئیس دفتر رئیس‌جمهور در دولت دوازدهم، دیگر سخنران این همایش بود. «محمد نهایندیان» با اشاره به هزینه‌های بالایی که تحریم به اقتصاد کشور تحمیل کرده است، آن را سرمنشأ فساد خواند و تأکید کرد رفع تحریم‌ها برای کاستن از فساد و مقابله مؤثر با آن ضروری است. نهایندیان مبارزه با فساد را تنها از طریق شناخت و تحلیل ریشه‌های آن میسر دانست و گفت: علت آنکه پس از حدود ۴۴ سال مساله فساد در ایران مطرح می‌شود، آن است که شعار مبارزه با فساد، یک شعار زنده و جذاب سیاسی است و شاید یکی از دلایل عدم توفقی در این زمینه آن است که شعار مبارزه با فساد بر مبارزه واقعی با این پدیده تقدم پیدا کرده است. درواقع، مبارزه با فساد قربانی استفاده ابزاری از این شعار شده است. او با اشاره به پیشینه شکل‌گیری شخصیت حقوقی در جامعه و اقتصاد ایران افزود: یکی از ریشه‌های شکل‌گیری فساد در ایران ناترازی اختیار و مسئولیت است. به بیان ساده‌تر، ما با پدیده مسئولیت‌بی‌اختیار و مختارهای بی‌مسئولیت مواجه هستیم. این وضعیت منجر به شکل‌گیری حیط خلوت‌های دولتی شد که اکثر فسادها نیز در همین حیط خلوت‌ها شکل می‌گیرد.

رئیس دفتر رئیس‌جمهور «بازنگری مجدد در نظام مدیریتی در بخش دولتی و خصوصی» و «اصلاح عدم توازن در اختیار و مسئولیت» را به عنوان یکی از راهکارها کنترل فساد برشمرد و راهکار دیگر را «رفع تحریم‌ها» دانست. گفت: تحریم‌ها به‌طور طبیعی واکنش ایجاد می‌کند و دور زدن تحریم‌ها به‌منزله عدم شفافیت و عدم پاسخگویی است. در این شرایط، عدم شفافیت توجیه‌پذیر به عدم شفافیت توجیه‌ناپذیر می‌انجامد. به همین دلیل، برای رفع فساد باید تلاش همه‌جانبه برای رفع تحریم‌ها در دستورکار قرار گیرد.

در ادامه این همایش، بیانیه این همایش قرائت شد و دو برنامه تخصصی با محورهای اصلی همایش یعنی راست‌کرداری در کسب‌وکار و استانداردهای حکمرانی سازمانی برگزار شد و حاضران در همایش نیز به ارائه نظرات و پرسش‌های خود پرداختند.

وجود رانت‌های گسترده و مدیریت ناکارآمد در برخی نهادها، بخش قابل‌توجهی از منابع ملی را هدر داده و به تقویت شکاف طبقاتی منجر شده است

رئیس اتاق بازرگانی تهران: متأسفانه فساد در اقتصاد ایران تبدیل به معضلی فراگیر شده و اکنون هر شهروندی، می‌تواند تجربه‌ای از مواجهه با فساد ارائه دهد. بدتر اینکه جامعه کارآفرینی ایران برای ادامه حیات و فعالیت خود باید به‌صورت دائمی به مبارزه و مواجهه با انواع فسادها بپردازد

نهایندیان: علت آنکه پس از حدود ۴۴ سال مساله فساد در ایران مطرح می‌شود، آن است که شعار مبارزه با فساد، یک شعار زنده و جذاب سیاسی است و شاید یکی از دلایل عدم توفقی در این زمینه آن است که شعار مبارزه با فساد بر مبارزه واقعی با این پدیده تقدم پیدا کرده است

استاندار کردستان:

کولبری محصول عدم

اشتغال پایدار مرزی است

کردستان، نوشادی - استاندار کردستان با بیان اینکه معیشت و اشتغال پایدار مشکل اصلی مرزنشینان است و باید مورد توجه مسئولان قرار گیرد، گفت: اشتغال پایدار مرزی اساسی‌ترین راهکار گذر از کولبری است که مرزنشینان از سر ناچاری به آن روی آورده‌اند. "آرش زرهن لهونی" در مراسم تکریم و معارفه فرمانده مرزبانی فرجا در استان، که در محل سالن اجتماعات شهرداری فرماندهی انتظامی استان کردستان برگزار شد، پیشرفت و اقتدار نیروهای مسلح را از مولف‌های مهم اقتدار ملی در عرصه‌های دفاعی و نظامی با توانمندی بالا عنوان کرد. او با بیان اینکه نیروهای جوان برکف مرزبانی در حفاظت از مرزهای کشور سهیم هستند، تصریح کرد: امنیت و آسایش کنونی کشور مرهون داوودمردی مرزبانان، مرزداران، نیروهای نظامی و خون پاک شهداست استاندار کردستان، امنیت را مقوله مهمی دانست و ادامه داد: مردم استان حافظ تمامیت ارضی کشور عزیزمان ایران بوده و هستند و در کنار مرزبانان و نیروهای نظامی و انتظامی از مرزهای کشور نگهداری کرده‌اند. زرهن لهونی با بیان اینکه استان کردستان با شرایط جغرافیایی و توپوگرافی خاص، مرز طولانی با کشور عراق دارد، افزود: مردم این استان در طول تاریخ بهترین مرزداران برای کشور ایران بوده‌اند و به عنوان قدیمی‌ترین قوم ایرانی به ایرانی بودن خود افتخار می‌کنند.

نماینده مردم سرخس

در مجلس شورای اسلامی:

عملکرد مثبت پالایشگاه

هاشمی‌نژاد در حوزه

مسئولیت‌های اجتماعی

خراسان رضوی، سمیه بارفرازه - پالایشگاه شهید هاشمی‌نژاد در اجرای برنامه‌های مرتبط با حوزه مسئولیت اجتماعی موفق عمل کرده که نمونه بارز آن برگزاری نخستین المپیاد ورزشی بوده است که در آن نوجوانان و جوانان منطقه حضور چشمگیری داشتند و این امر جای تقدیر و تشکر دارد. طی مراسمی با حضور امام‌جمعه، نماینده مردم سرخس، فریمان، احمدآباد و رضویه در مجلس شورای اسلامی، فرماندار، مسئولین شهرستان و مدیران شرکت پالایش گاز شهید هاشمی‌نژاد، مراسم اختتامیه اولین المپیاد ورزشی آکادمی‌های این شرکت برگزار و از تیم‌ها و نفرات برتر در بخش دختران و پسران تجلیل به عمل آمد. در این مراسم، سید احسان قاضی‌زاده هاشمی طی سخنانی افزود: جا دارد از تلاش‌ها و حمایت مدیران پالایشگاه‌گاز شهید هاشمی‌نژاد از آکادمی‌های ورزشی و نوجوانان و جوانان و توسعه ورزش در شهرستان سرخس تشکر کنم و این مهم آینده‌های روشن برای جوانان شهرستان را رقم می‌زند. او بیان کرد: پالایشگاه صنعت گاز سرخس امروزه در سطح استان می‌درخشد و افتخارات آن در اخبار و رویدادهای ورزش استان منعکس می‌شود که این موضوع تداعی‌کننده نام این صنعت عظیم و رونق شهرستان سرخس است. قاضی‌زاده‌هاشمی تصریح کرد: فعالیت قشر نوجوان و جوان سرخس در امر ورزش نقش مهمی در افزایش شور و نشاط ارتقای سلامت جامعه و کاهش آسیب‌های اجتماعی دارد.

ابتلای ۵۰ هزار هکتار تاغزارهای سمنان به آفت سفیدک و شپشک

نریمانی - رئیس اداره حفاظت و حمایت اداره کل منابع طبیعی و آبخیزداری استان سمنان گفت: ۵۰ هزار هکتار تاغزارهای هفت شهرستان آلوده به بیماری سفیدک سطحی و آفت شپشک تشخیص داده شد. حمیدرضا عبدوس افزود: تاغزارهای استان سمنان در سطحی ۵۰ هزار هکتار در هفت شهرستان به بیماری سفیدک سطحی و آفت شپشک آلوده است و آسیب جدی به تاج پوشش جنگل‌های دست‌کاشت تاغ به عنوان یکی از سرمایه‌های طبیعی استان سمنان وارد شده است.

او به بازدید کارشناسان اداره حفاظت و حمایت اداره کل منابع طبیعی و آبخیزداری استان سمنان از این تاغزارها اشاره و خاطر نشان کرد: بازدید مشترک توسط کارشناسان کشوری از منطقه صوفی‌آباد شهرستان سرخه، افزود: با وجود اقدام‌های کنترلی و قطع و برش تاغزارهای شدید آلوده، به علت اجرانشدن اقدام‌های پیشگیرانه، بیماری و آفت سفیدک و شپشک دوباره بر روی پایه‌های جست‌زده مستقر شده است.

او یادآور شد: تاکید شد که در قالب طرح پایش، اقدام‌های شناسایی عوامل خسارت‌زا، رصد و پایش عرصه‌های آلوده و اقدامات پیشگیرانه در دستور کار قرار گیرد.

استاندار یزد:

رضایتمندی مردم ملاک ارزیابی مدیران است

یزد، صادقی‌مقدم - محمدرضا بابایی استاندار یزد در مراسم تکریم و معارفه سرپرست فرمانداری شهرستان زارچ با اشاره به ویژگی‌های مدیران در جامعه اسلامی گفت: خداوند در قرآن می‌فرماید «بیمبری را به رسالت برگزیده‌ایم که رنج مردم برای او بسیار سخت بوده و مشتاق است تا رفاه و آسایش مردم را فراهم کند»؛ لذا مدیران جامعه اسلامی باید با الهام از این آیه به دنبال رفع گرفتاری مردم باشند. او با بیان اینکه «رضایتمندی مردم» ملاک و شاخص ارزیابی مدیران در دولت چهارم قرار می‌گیرد افزود: براین اساس وفای به این معناست که هیچ فردی در زیر چتر نظام جمهوری اسلامی به واسطه افکار حزبی، سیاسی و قومی احساس بیگانگی نکند. استاندار یزد با تاکید بر لزوم ارائه یکسان خدمات به‌تمامی مردم توسط مدیران جامعه سیاسی و فرمانداران تصریح کرد: بنا به فرمایش حضرت علی (ع) «با همه مردم‌دوست و مهربان باشید زیرا مردم ۲ دسته‌اند یا برادر دینی تو و یا همانند تو در آفرینش هستند».

امضا تفاهم‌نامه همیار گاز بین آموزش و پرورش

و شرکت گاز سیستان و بلوچستان

سیستان و بلوچستان، عباس‌نژاد - مدیرعامل شرکت گاز سیستان و بلوچستان گفت: در راستای ترویج مصرف بهینه و ایمن گاز طبیعی و همچنین مسئولیت‌پذیری اجتماعی، تفاهم‌نامه طرح ملی «همیار گاز» با هدف آموزش مصرف صحیح گاز طبیعی در میان دانش‌آموزان و معلمان، بین اداره کل آموزش و پرورش و شرکت گاز استان به امضا رسید.

محمدرضا میرشکاری در دیدار با مدیرکل آموزش و پرورش سیستان و بلوچستان بیان کرد: مدیریت مصرف انرژی و محدودیت‌های کمی و کیفی منابع گاز طبیعی موضوعی بوده که اهمیت فرهنگ‌سازی و افزایش آگاهی‌های شهروندان را در راستای مصرف بهینه بیش‌ازپیش کرده است. او افزود: در مسیر تحقق این مهم نقش دانش‌آموزان و معلمان بی‌بدیل بوده و دانش‌آموزان می‌توانند تحت عنوان همیار گاز سفیران ترویج مصرف بهینه گاز طبیعی در بین اعضا خانواده و سایر اقشار جامعه باشند که در

مشارکت مخابرات گلستان در رویداد بازی‌سازی کانون اصلاح و تربیت

حبیبه مومنی - مدیر مخابرات منطقه گلستان از مشارکت در اولین رویداد آموزشی بازی‌سازی رایانه‌ای، ویژه مددجویان کانون اصلاح و تربیت در کشور خبر داد.

به گزارش روابط‌عمومی مخابرات منطقه گلستان، دکتر غلامعلی شهرمادی با اعلام این خبر افزود: با توجه به فرمایشات مقام معظم رهبری و تاکید ایشان بر اهمیت دادن به بازی‌های رایانه‌ای و تولید آن در داخل، این رویداد آموزشی و رقابتی که به میزبانی اداره کل زندان‌های استان برگزار می‌شود، مشارکت موثر مخابرات را نیز به همراه دارد.

مدیر مخابرات منطقه گلستان با اشاره به اینکه آموزش و پرورش و مهارت‌آموزی مددجویان کانون اصلاح و تربیت بسیار حائز اهمیت بوده گفت: در راستای ادای وظیفه مسئولیت اجتماعی جهت مشارکت در این رویداد اقدامات موثر انجام می‌شود و زیرساخت‌های ارتباطی مناسب برای برگزاری این رویداد در کنار امورات محوله دیگر نیز بر عهده مخابرات است.

او ابراز امیدواری کرد با تداوم این برنامه‌ها بتوانیم مددجویان با مهارت‌های مناسب وارد حوزه کسب‌وکار شده و آینده‌ای روشن در انتظارشان باشد.

کرمان

رئیس اتاق کرمان:

افزایش مهارت مدیران در تکنولوژی هوش مصنوعی ضروری است

بهرام‌جمدی - رئیس اتاق کرمان افزایش مهارت مدیران در تکنولوژی هوش مصنوعی و استفاده از آن در مدیریت مالی، تنظیم مقررات و تنظیم امور مالی را ضروری دانست و گفت: قلب تپنده هر بنگاهی امور مالی است؛ بنابراین کارکنان و مدیران باید به ابزارهای مرتبط با آن مسلط باشند.

به گزارش روابط‌عمومی اتاق بازرگانی، صنایع، معادن و کشاورزی کرمان، سید مهدی طبیب‌زاده در همایش "مدیران امروز، چالش‌های کسب‌وکار، نیازهای فردا" با تاکید بر اینکه مدیران نسل آینده باید بر تکنولوژی‌های مورد استفاده تسلط کافی داشته باشند، افزود: ما با کسری مهارت در همه سطوح کاری به‌ویژه مدیران مواجه هستیم؛ بنابراین سهم مدیران باید از آموزش‌ها بیشتر شود. او ادامه داد: امور مالی، مالیاتی و حسابداری از مهم‌ترین بخش‌های مدیریت است که اگر از آن غفلت شود زیان سنگینی برای شرکت‌ها به دنبال دارد.

طبیب‌زاده، در بخش دیگری از سخنانش نیمه گذشته در استان را سبب قوی نبودن بنیه صنعتی استان دانست و اظهار کرد: فقط باید برنامه توسعه‌ای برای ایجاد واحدهای کوچک و متوسط به‌شدت دنبال شود و نقاط قوت بسیار خوبی در استان داریم که می‌تواند نیمه گذشته در استان را ترمیم کند.



مدیرعامل شرکت گاز

سیستان و بلوچستان: در

راستای ترویج مصرف بهینه

و ایمن گاز طبیعی و

همچنین مسئولیت‌پذیری

اجتماعی، تفاهم‌نامه طرح

ملی «همیار گاز» با هدف

آموزش مصرف صحیح گاز

طبیعی در میان دانش‌آموزان

و معلمان، بین اداره کل

آموزش و پرورش و شرکت

گاز استان به امضا رسید

آگهی مناقصه عمومی دو مرحله‌ای

" به شماره مرجع ۶۱-۱۴۰۳ "

شرکت برق منطقه ای فارس در نظر دارد "ترمیم‌های PLC و TPS، سایر و کارت‌های پایه راه دور" را از طریق سامانه تدارکات الکترونیکی دولت به شماره ثبت سامانه ستاد www.setadiran.ir انجام خواهد شد. لذا مناقصه‌گران در زمینه موضوع مناقصه می‌توانند جهت اخذ اسناد به ترتیب اطلاعات زمانی ذکر شده در ذیل به سامانه ستاد مراجعه و اسناد مربوطه را دریافت و پس از تکمیل، همراه با اسناد و مدارک خواسته شده در سامانه تدارکات الکترونیکی دولت بازرگاری نمایند لازم است مناقصه‌گران در صورت عدم عضویت قبلی در سامانه، مراحل ثبت نام در سامانه و دریافت گواهی امضای الکترونیکی را جهت شرکت در مناقصه محقق سازند. به پیشنهادهای واصله خارج از سامانه تدارکات الکترونیکی دولت و همچنین به پیشنهادهای فاقد امضا، مشروط، مخدوش و پیشنهادهایی که بعد از انقضاء مدت مقرر واصل شود، ترتیب اثر داده نخواهد شد. سایر اطلاعات مورد نیاز به شرح ذیل اعلام می‌گردد.

پاکت‌های "الف (اصل ضمانتنامه)" و "ب" به صورت CD و "ج" (برگ پیشنهاد قیمت موجود در اسناد به صورت فیزیکی و جداول مقادیر و قیمت‌ها به صورت CD) به صورت لاک و مهر شده الزامی است
۱۳- محل برگزاری مناقصه: شیراز، خیابان زند، بنش خیابان فلسطین، شرکت برق منطقه ای فارس، امور تدارکات و قراردادهای
۱۴- سایر اطلاعات و جزئیات مربوطه در اسناد مناقصه مندرج است. ضمناً چنانچه در مورد مفهوم قسمتی از اسناد مناقصه ابهام یا سئوالی وجود داشته باشد می‌توانند به صورت کتبی با شماره فکس ۰۷۱-۳۳۳۵۹۰۴۷-۰۷۱ دبیرخانه مرکزی شرکت برق منطقه ای فارس (امور تدارکات و قراردادهای) مکاتبه نمایند.
۱۵- به پیشنهادهای فاقد امضا، مشروط، مخدوش و پیشنهاداتی که بعد از انقضاء مدت مقرر واصل شود، مطلقاً ترتیب اثر داده نخواهد شد.
 اطلاعات تماس سامانه ستاد جهت انجام مراحل عضویت در سامانه: تلفن مرکز راهبری و پشتیبانی ۱۴۵۶ می‌باشد.

۹- مدت قرارداد: ۳ ماه هجری شمسی
۱۰-نوع و مبلغ تضمین شرکت در فرایند ارجاع کار: تضمین قابل قبول کارفرما (شامل یک یا ترکیبی از تضمین پندهای الف، ب، ج، ح، خ، ح ماده ۴ آئین‌نامه تضمین معاملات دولتی به شماره ۱/۱۳۳۴/ت ۵-۶۵۹ هـ مورخ ۹۴/۹/۲۲ و اصلاحیه شماره ۵/۲۱/ت ۵/۵۷۵۹۲ مورخ ۱۴۰۱/۷/۲۲ مصوب هیات وزیران) به مبلغ ۶،۵۱۵،۷۸۶،۳۶۵ ریال می‌باشد و به پیشنهادهای فاقد سیرده، سیرده‌های مخدوش، سیرده‌های کمتر از میزان مقرر، چک شخصی و نظایر آن، ترتیب اثر داده نخواهد شد.
۱۱- مدت اعتبار پیشنهادها: پیشنهادها باید از هرجیت برای مدت ۹۰ روز بعد از تاریخ تعیین شده برای تسلیم پیشنهادها معتبر باشند و این مدت برای ۹۰ روز دیگر قابل تمدید می‌باشد.
۱۲- نشانی این شرکت جهت ارسال پاکت‌های "الف" و "ب" و "ج": شیراز- خیابان زند - بنش خیابان فلسطین - شرکت برق منطقه‌ای فارس- دبیرخانه مرکزی (تذکر مهم، ارسال یک نسخه از اصل

۱- تاریخ اولین انتشار اسناد مناقصه در سامانه: از ساعت ۱۰ صبح روز چهارشنبه مورخ ۱۴۰۳/۹/۲۱ خواهد بود.
۲- آخرین مهلت دریافت اسناد مناقصه از سامانه: تا ساعت ۱۰ صبح روز یکشنبه مورخ ۱۴۰۳/۹/۲۵ می‌باشد.
۳- آخرین مهلت بازگذاری اسناد مناقصه در سامانه: تا ساعت ۱۰ صبح روز یکشنبه مورخ ۱۴۰۳/۱۰/۹ می‌باشد.
۴- تاریخ گشایش پاکت ارزیابی در سامانه: ساعت ۱۰:۳۰ صبح روز یکشنبه مورخ ۱۴۰۳/۱۰/۹ خواهد بود.
۵- آخرین مهلت تحویل اصل پاکت پیشنهاد "الف" ب و ج": تا ساعت ۱۲ روز سه‌شنبه مورخ ۱۴۰۳/۱۰/۱۱
۶- تاریخ گشایش پاکت پیشنهادها: پس از کسب امتیاز لازم در ارزیابی کیفی از طریق سامانه تدارکات الکترونیکی دولت اطلاع رسانی می‌گردد.
۷- نوع تعویض و کیفیت کالای مورد نظر: وفق اسناد مناقصه خواهد بود
۸- نحوه برگزاری مناقصه: عمومی دو مرحله‌ای همراه با ارزیابی کیفی (یکپارچه)

مناقصه عمومی هم‌زمان با ارزیابی (یکپارچه) یک مرحله‌ای

واگذاری مدیریتی تامین نیروی انسانی جهت امور خدمات پرستاری و مامایی، فوریت‌های پزشکی، کمک پرستاری و کارشناسی علوم پزشکی

شماره فراخوان (۲۰۳۰۹۱۶۸۰۰۰۷۶)

مهلت دریافت اسناد تا ساعت ۱۵ مورخ: ۱۴۰۳/۰۹/۲۲

آخرین مهلت و محل تحویل پاکت الف: ساعت ۱۵ مورخ: ۱۴۰۳/۱۰/۰۶

ضمناً جهت دریافت ضمانتنامه شرکت در مناقصه مبلغ ۳۶/۹۲۰/۱۷/۸۵۲ **کد ملی به شماره:** ۱۴۰۰۰۲۳۵۸۶

*** (همچنین الزاماً پاکت الف را تا پایان تاریخ مهلت ارسال، به نشانی جیرفت میدان انقلاب - ستاد مرکزی - حراست دانشگاه - کد پستی ۷۸۶۰۶۳۴۲۰۰ ارسال نمایید.)

دانشگاه علوم پزشکی و خدمات بهداشتی و درمانی جیرفت

مناقصه عمومی یک مرحله ای

واگذاری امور مربوط به حمل و نقل ستاد و معاونت‌ها، بیمارستان امام خمینی(ره) و بیمارستان آیت الله کاشانی دانشگاه علوم پزشکی

دانشگاه علوم پزشکی و خدمات بهداشتی و درمانی جیرفت در نظر دارد با رعایت قانون از طریق مناقصه عمومی یک مرحله‌ای واگذاری امور مربوط به حمل و نقل ستاد و معاونت‌ها، بیمارستان امام خمینی(ره) و بیمارستان آیت الله کاشانی اقدام نماید. اشخاص واجد شرایط می‌توانند به سامانه تدارکات الکترونیکی دولت (ستاد) مراجعه نموده و اقدام به ثبت‌نام در مناقصه مذکور نمایند.

شماره فراخوان (۲۰۳۰۹۱۶۸۰۰۰۷۶)

مهلت دریافت اسناد تا ساعت ۱۵ مورخ: ۱۴۰۳/۱۰/۰۲

آخرین مهلت و محل تحویل پاکت الف: ساعت ۱۵ مورخ: ۱۴۱۱/۹/۲۱

ضمناً جهت دریافت ضمانتنامه شرکت در مناقصه مبلغ ۴/۳۴۴/۱۴/۴۸ **کد ملی به شماره:** ۱۴۰۰۰۲۳۵۸۶

*** (همچنین الزاماً پاکت الف را تا پایان تاریخ مهلت ارسال، به نشانی جیرفت میدان انقلاب - ستاد مرکزی - حراست دانشگاه - کد پستی ۷۸۶۰۶۳۴۲۰۰ ارسال نمایید.)

دانشگاه علوم پزشکی و خدمات بهداشتی و درمانی جیرفت

روزنامه سیاسی - اجتماعی
صاحب امتیاز و مدیرمسئول: روح‌الله خدیژی
سرمدیر: افشین امیرشاهی
دبیر: آلانین: شبنم رحمتی
دبیر تحریریه: فریبا نباتی
دبیر ویژه‌نامه‌ها: شبنم شگوریان

مدیر هنری: تینا صمدیان
عکس: یاسر خدیژی (دبیر)
محیط زیست و منابع طبیعی:
فاطمه باباخانی (دبیر)، فریاد فکری
ارژنی، کشاورزی و جامعه محلی: ستاره جنتی (دبیر)
میراث فرهنگی: فرزانه قبادی (دبیر)

صفحه‌آرایی: علی اکبرزاده، زهرا موسوی
ویدئو ژورنالیسم: سافر کوهستانی
خبرنگاران: حمیدرضا میرزاده، مرضیه
قاضی‌زاده، نفیسه دانش، مریم محمودخواه،
هیوا همتی، کبریا حسین‌زاده، مرجان
حاج رحیمی، فاطمه علی اصغر، سمیه

ایمانیان، آیسان زرقام، نادر وانی‌زاده،
فرهاد احمدی، علی قلی زاده، کوثر
نمک‌شناس، زینب کیا مفرد، زینب
کریمی، مریم کاظمی‌زاده
آقا اداری: ندا صفاریان، فاطمه
اکا ملایی، الهام سرگزی، شیوا کریمی

صفحه آخر: صدف سرداری
ویراستار: فرح ابوظالی
رتبه روزنامه پیام ما: ۲
نظرات نویسندگان
دیدگاه شخصی آنان بوده
و لزوما دیدگاه روزنامه نیست.

تماس دفتر تهران: ۰۲۱-۲۸۴۲۱۹۱۰
شماره نامبر: ۰۲۱-۷۴۲۲۷۱۰۵
تحریریه: داخلی ۱
امور استان‌ها: داخلی ۲
مدیرمسئول: داخلی ۴
کارگاه‌های آموزشی و رویداد: داخلی ۳
امور آگهی‌ها: عرفانه بهرام‌جردی
۰۹۰۵۲۸۱۲۵۵۹۹

ایمیل سازمان آگهی‌ها: payamema.adv@gmail.com
ایمیل تحریریه: khabar.payamema@gmail.com
تلفن: ۰۲۱-۲۸۴۲۱۹۱۰ / ۰۳۴-۲۲۴۸۷۴۷۷
تلفن شرقی: ۲ / ۰۳۴-۲۲۴۸۷۴۷۷

آیین‌نامه اخلاق حرفه‌ای پیام‌ما:
www.payamema.ir/akhlagh
www.payamema.ir
@payamema
۰۹۰۳ ۳۳۳ ۸۴۹۶
www.payamema.ir
@payamema



عکس نوشت

عکاس: علی‌رضا طیبی



احمدرضا محمدی، روزنامه‌نگار از سر خضوع و خشوع: از این قاب پرشکوه، جز خضوع و خشوع بر نمی‌خیزد، و تعظیم و تکریم فضل و فخر از آن می‌بارد. هردوشان پیر دیرند و در وادی تاریخ و ادبیات و عرفان، هیچ‌یک کم از آن دیگری ندارد. یکی‌شان دوم خرداد، ۱۰۱ ساله شد و آن دیگری هجدهم آذر، ۹۷ ساله، و شاید همین چهارسال مهتری سببی بود تا «سیدفتح‌الله مجتبیائی» از سر اجلال و اکرام، بر دستان «محمدعلی موحد» که به جشن زادروزش در فرهنگستان زبان و ادب فارسی آمده بود، بوسه زند تا در خاطر و خاطره تاریخ فرهنگ ایران یادگاری شود ماندگار.

چهره

درگذشت صدای پیشگام
جنبش هنر سیاه‌پوستان



«نیکی جیووانی»، شاعر برجسته آمریکایی و یکی از صداهای پیشگام جنبش هنر سیاه‌پوستان دهه ۱۹۶۰، در ۸۱ سالگی درگذشت. به‌گزارش ایسنا، او به جنبش نوظهور هنر سیاه‌پوستان پیوست که شامل شخصیت‌هایی مانند مایا آنجلو، جیمز بالدوین، تلوئیوس مانک و آدری لرد بود. در دهه ۱۹۷۰، جیووانی با نوشتن شعاری درباره آزادی سیاه‌پوستان و همچنین عشق و لذت‌های کوچک زندگی خانوادگی، به یک شخصیت عمومی تبدیل شد. کتاب‌های «دورچرخه‌ها: عاشقانه‌های نیکی جیووانی» و «کتاب فانوس دریایی وسط مه غلیظ» از این نویسنده در ایران چاپ شده‌اند.

نشست

تک‌واحد ۸۸ سالگی
«سید جعفر حمیدی»



تک‌واحد یک عمر فعالیت علمی و فرهنگی «سید جعفر حمیدی» هم‌زمان با ۸۸ سالگی این شاعر و استاد زبان و ادبیات فارسی روز سه‌شنبه، ۲۷ آذر از ساعت ۱۵ تا ۱۷ در خانه اندیشمندان علوم انسانی برپا می‌شود. به‌گزارش ایسنا، حمیدی، استاد زبان و ادبیات فارسی، شاعر و نویسنده متولد سال ۱۳۱۵ در بندر بوشهر، چندی پیش به‌علت بیماری در بیمارستان بستری شده بود. محمد راستاد، ارسلان زارع، کامیار عابدی، سید احمد کارزونی، مهدی ماهوزی و محمد ولی‌زاده سخنرانان این مراسم هستند.

شهرهای جهان

آیا برنامه گامبیا برای کاهش آلودگی پلاستیک می‌تواند کارآمد باشد؟



بود. «هزینه تخمیناً طرح اقدام بیش از شش میلیون دلار (۴.۷ میلیون پوند) است؛ رقمی بالا برای یک کشور کم‌توسعه. درحالی‌که او این طرح را ابزاری مفید برای جذب بودجه بین‌المللی می‌داند، نگران نحوه اجرای آن است، با توجه به رویکرد فعلی حمایت‌شده توسط سازمان‌های غیردولتی که گاهی اوقات بدون ساختار است و اغلب به‌عنوان جایگزینی برای کار شهرداری‌های کم‌بودجه عمل می‌کند. برنامه توسعه سازمان ملل متحد گزارش می‌دهد که ۸۴ درصد از زباله‌های پلاستیکی گامبیا به‌درستی مدیریت نمی‌شود. به‌گفته اتحادیه محیط‌زیست گامبیا، حدود ۱۵ سازمان خارج از دولت در حال تلاش برای رسیدگی به آلودگی پلاستیک هستند، از جمله Precious Plastics که پلاستیک‌های جمع‌آوری‌شده را به محصولات خانگی بازیافت می‌کند و Women's Initiative Gambia که زباله‌ها را به کیف دستی تبدیل می‌کند. گامبیا به‌عنوان واردکننده خالص پلاستیک، چالش‌هایی مشابه سایر کشورهای کوچک‌تر ساحلی که فاقد زیرساخت‌های مدیریت زباله‌ها ناشی از آن هستند، دارد. بخش بزرگی از سیستم بازیافت گامبیا به افرادی مانند «امیه سونگو» متکی است. برای سونگو، این موضوع شخصی است. او می‌گوید: «دخترم را به‌خاطر پلاستیک از دست دادم.» سانا کاتانو ۱۶ ساله بر اثر بیماری قلبی درگذشت که پزشکان آن را به سال‌ها استنشاق دود حاصل از سوزاندن پلاستیک در محل‌های دفن زباله موقت نسبت دادند. سونگو اکنون روزهای خود را صرف جمع‌آوری پلاستیک و آموزش جامعه در مورد بازیافت و خطرات سوزاندن زباله می‌کند.

پلاستیک پرسیده می‌شود، می‌خندد؛ زیرا او به یک محل دفن زباله بخار در باکوت در شهرک سرکوند، بزرگترین محل دفن زباله در گامبیا، اشاره می‌کند. فانا یکی از هزاران نفری است که پلاستیک‌ها را از محل‌های دفن زباله در سراسر کشور جمع‌آوری و می‌فروشد. او می‌گوید: «منتظر می‌مانیم تا ببینیم آیا مقامات فرصت‌های درآمدی معناداری ایجاد خواهند کرد تا بتوانیم این جمع‌آوری زباله پلاستیکی را ترک کنیم.» براساس برآورد برنامه محیط‌زیست سازمان ملل، هر روز معادل دو هزار کامیون زباله پر از پلاستیک به اقیانوس‌ها، رودخانه‌ها و دریاچه‌های جهان ریخته می‌شود. کارشناسان هشدار داده‌اند که جهان در عرض ۱۰ سال قادر به مقابله با حجم زباله‌های پلاستیکی نخواهد بود. به‌گفته سازمان بریتانیایی Common Seas، گامبیا - کشوری با حدود ۲.۸ میلیون نفر - در سال ۲۰۲۱ تقریباً ۲۳ هزار تن زباله پلاستیکی تولید کرده است. پیش‌بینی می‌شود این رقم در ۱۰ سال آینده ۴۲ درصد افزایش یابد. از جمله اقدامات کلیدی در طرح جدید می‌توان به ممنوعیت تدریجی بطری‌های پلاستیکی یکبار مصرف، بهبود دسترسی به آب آشامیدنی برای کاهش وابستگی به کیسه‌های آب پیکار مصرف و اجرای سختگیرانه‌تر ممنوعیت کیسه‌های پلاستیکی اشاره کرد. دکتر «داوود بادجی»، مدیر اجرایی آژانس محیط‌زیست ملی گامبیا، این طرح را گامی اساسی به جلو می‌داند و مشکل دیرینه را می‌شناسد. او می‌گوید: «چالش‌هایی است، اما جاه طلبی جهان را می‌سازد.» ویکی رولینسون از WasteAid UK می‌گوید: «جنبه مالی موضوع بزرگ‌ترین مشکل خواهد

ایمپا ما در سفر به گامبیا، اجتناب از محل‌های دفن زباله‌های موقت که در کنار جاده‌ها می‌سوزند و هوا را با دودهای سمی پر می‌کنند، دشوار است. خارج از مناطق توریستی، سواحل و آب‌راه‌ها ملو از زباله‌های پلاستیکی است. گامبیا مدت‌هاست که به مشکل پلاستیک خود اذعان کرده است. این کشور تقریباً یک دهه است که تلاش می‌کند تا از طریق قانونگذاری، از جمله قانون ضد زباله‌پرانی در سال ۲۰۰۷ و ممنوعیت کیسه‌های پلاستیکی در سال ۲۰۱۵، آن را حل کند. به‌گزارش گاردین، اکنون، علی‌رغم شکست برنامه‌های بین‌المللی برای کاهش آلودگی پلاستیک، گامبیا تلاش‌های خود را دوچندان می‌کند. در ماه اکتبر، این کشور نقشه‌راه جسورانه‌ای را برای حذف پلاستیک در دهه آینده منتشر کرد. برنامه اقدام ملی شامل هدف قرار دادن کل چرخه زندگی پلاستیک برای کاهش ۸۶ درصدی زباله‌های پلاستیکی از طریق بهبود زیرساخت‌ها، اجرای سختگیرانه‌تر قوانین جدید و موجود و افزایش آگاهی عمومی است. برای بسیاری، اجرای این طرح نمی‌تواند به‌اندازه کافی سریع باشد. «لامین جاسی» که ۱۵ سال است در زمینه حفاظت از محیط‌زیست فعالیت می‌کند، می‌گوید: «آب‌ها، ما، رودخانه‌های ما، اقیانوس‌های ما خفه می‌شوند. میزان پلاستیکی که روزانه می‌بینیم غیرقابل قبول است.» جاسی از این طرح استقبال می‌کند، اما نسبت به اقدام دیگری که به‌گفته او روی کاغذ زیبا است، بدبین است. او در مورد اقدامات انجام‌شده تاکنون می‌گوید: «گامبیا فقط سعی می‌کند جهان بین‌المللی را تحت‌تأثیر قرار دهد. مردم عادی سود نمی‌برند.» وقتی از «آجی فانا» در مورد ایده گامبیا بدون

قفسه

ایران، روم و قدرت‌های منطقه‌ای



چارچوبی جهانی بپردازد و خواننده را با واقعیت‌های تاریخی و سیاسی آن زمان آشنا کند. این کتاب مناسب پژوهشگران تاریخ باستان، علاقه‌مندان به تمدن‌های ایران و روم، و دانشجویان رشته‌های تاریخ و مطالعات خاورمیانه است. مطالعه این اثر برای کسانی که به‌دنبال درک عمیق از تعاملات تمدنی و تحولات تاریخی دوران باستان هستند، ضروری و ارزشمند خواهد بود. گن وارن باورساک مورخ یونان باستان، روم و خاور نزدیک است. او در ماساچوست تحصیل کرد. مدرک لیسانس خود را از دانشگاه هاروارد، لیسانس دیگری را با درجه ممتاز در ادبیات انسانی از دانشگاه آکسفورد و کارشناسی ارشدش را نیز از آکسفورد دریافت کرد.

کتاب‌نامه

غوطه در دریا دهد آتش‌عنای آب را
رزق خاک مرده می‌سازد گرانی آب را
زنگ بندد تیغ چون بسیار ماند در نیام
مانع است از سبز گردیدن روانی آب را
سرعت سیلاب می‌گردد ز سنگینی زیاد
مانع از رفتن نمی‌گردد گرانی آب را
صاف کن دل را که بر خار و گل این بوستان
حکم جاری باشد از روشن‌روانی آب را
چرب‌نرمی پیشه خود کن که بر روی زمین
سبز می‌گردد سخن از تریزانی آب را
از شکایت نیست گر آهی کشم در زیر تیغ
گرد می‌خیزد به هر جا می‌فشانی آب را
تیره‌بختی نیل چشم‌زخم جان روشن است
در سیاهی بیش باشد زندگانی آب را
صائب تبریزی

حاشیه

اطلاعیه انجمن نویسندگان کودک و نوجوان درباره سخنان وزیر آموزش و پرورش

پنهان‌کاری و خلاف واقع گفتن در شأن وزیر دولت وفاق نیست



هفته گذشته اطلاعیه‌ای فوری ویدئویی کوتاه منتشر کرد که خبرنگاری از وزیر آموزش و پرورش درباره ادغام کانون پرورش فکری کودکان و نوجوانان در آموزش و پرورش می‌پرسد و وزیر ادعا می‌کند این موضوع کذب محض است و او خبری از آن ندارد. در ادامه هنگامی که خبرنگار به نامه انجمن نویسندگان کودک و نوجوان اشاره می‌کند و او می‌گوید: «همان نامه‌ها هم هیچ استنادی ندارد. شما یک مستند بیارید که یک مرجعی، معلمی، یک ساختاری، یک نهادی این موضوع را مطرح کرده.» حالا انجمن نویسندگان کودک و نوجوان درباره این سخنان وزیر آموزش و پرورش اطلاعیه منتشر کرده است. در بخشی از این اطلاعیه گفته شده است: «انتظار داشتیم وزیر محترم اشتباه خود را تصحیح کند تا نیازی به توضیح بیشتر نباشد. حالا که یک هفته

گذشت و اشتباه مذکور تصحیح نشد، لازم است یادآوری کنیم در نامه انجمن نویسندگان آمده است: «طرح نسجیده برخی نمایندگان مجلس با عنوان «طرح تقویت آموزش و پرورش» همین جان از رفق افتاده کانون پرورش فکری کودکان و نوجوانان را هم می‌خواهد بگیرد.» در ادامه گفته شده: «قاعدتا این نامه همراه با دستور رئیس محترم جمهور به دست وزیر محترم آموزش و پرورش رسیده است. پس چگونه آقای وزیر می‌گویند این کذب محض است؟ و نمی‌داند که و کجا چنین چیزی گفته؟ و اگر نامه را نخوانده، چرا می‌گویند که نامه‌ها هم هیچ استنادی نداشت؟» این انجمن در بخش دیگری از این اطلاعیه آورده است: «هرچند در پی‌نوشت رئیس‌جمهور فقط به یک موضوع، بلکه به پیشنهادها و نگرانی‌های اظهارشده» اشاره و دستور صریح برای همکاری در جهت رفع این نگرانی‌ها داده شده، ولی گویی جناب وزیر همچنان در پی تکذیب و پوشاندن واقعیت‌هاست... آیا هیچ‌یک از این نگرانی‌ها که موجب دستور رئیس‌جمهور محترم شده است، به‌نظر آقای وزیر تأمل‌برانگیز نبود تا برای بررسی موضوع و رازینی با کارشناسان تصمیمی بگیرد؟» این انجمن در پایان گفته است که شأن دولت وفاق و وزیری رئیس‌جمهوری بالاتر از تلاش برای پنهان‌کاری بی‌حاصل است.